

СОРОК ПЕРВАЯ ГЛАВА

ВОСПОМИНАНИЯ О БОЖЬЕМ ВОДИТЕЛЬСТВЕ

Второзаконие 1:1 – 4:43

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать, насколько важно помнить то, что Бог совершил для Своего народа.

ТЕМА ГЛАВЫ: Оглядываясь назад!

Первые пять стихов книги Второзаконие образуют введение ко всей книге. Содержание этой книги представляет собой «слова Моисея» (1:1), в которых он «говорил» (1:3) все, что Господь повелел ему об Израиле. Моисей был подчиненным человеком. Передавая все эти наставления, он сам являл пример послушания, к которому призывал весь народ. Моисей «изъяснял» или «учил» (1:5) закону, то есть делал его совершенно понятным для израильтян.

Получателями этого послания были «все Израильтяне» (1:1). Эта фраза, используемая в других книгах Пятикнижия лишь дважды, встречается в книге Второзаконие четырнадцать раз. Она подчеркивает единство народа.

Хронология слов Моисея датируется относительно исхода. Его речь была начата в первый день одиннадцатого месяца сорокового года (1:3). Это единственная точная дата, приведенная в книге. Так что описываемые здесь события происходили уже после победы над Сигоном и Огом, царями аморреев, правившими на восточном берегу Иордана (1:4). Некоторые победы уже были одержаны, но Моисей предвосхищает дальнейшие победы в ближайшем будущем.

Месторасположение описываемых в книге Второзаконие событий приведено достаточно подробно. Израиль в тот момент располагался станом на равнинах Моава (1:1). Точное расположение всех шестнадцати географических мест, упомянутых в кратком введении к книге, неизвестно.

Во введении содержится одно важное замечание. Время пути от Хорива к Кадесу по дороге от горы Сеир к Кадес-Варни обычно занимает одиннадцать дней (1:2). Теоретически Израиль мог оказаться в Ханаане незадолго после отправления от горы Синай. Но уже прошло около тридцати восьми лет, а они еще не получили свое наследие.

Первое обращение Моисея разбито на две неравные части. Он начинает с обзора истории Израиля и заканчивает относительно коротким призывом к послушанию. Завершая речь, он объявляет о назначении трех городов-убежищ.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОБЗОР

Второзаконие 1:6 – 3:29

Первое обращение Моисея в основном содержит обзор главных событий за прошедшие сорок лет. Законодатель преподает историю Израиля от Хорива до Моава. Моисей оглядывается

назад. Но он не просто повторяет известные события, но прилагает к ним толкование. Поэтому, появляются новые фрагменты информации и объяснения. Эти фрагменты обозначены в нижеприведенных параграфах *звездочкой* (*). В этом разделе перечисляются события, произошедшие с Израилем в семи различных местах.

Цель раздела – подчеркнуть, что то, что Бог делал в прошлом, Он может продолжить делать и в будущем. Три раза упоминается божественное повеление войти и овладеть Ханааном – у горы Синай (1:6), у Кадеса (1:19) и в Моаве (3:18). С Божьей помощью это возможно!

Бог все это время был верен, и Он требовал верности со стороны Своего народа. Моисей обращает внимание на то, что израильтяне же все время склонялись к неверию. Успехи в прошлом давали надежду на будущее, а падения служили предупреждением.

А. У Хорива (Втор. 1:6-18).

После продолжительной остановки у Хорива/Синая, Бог повелел Израилю отправиться в путь по направлению к Ханаану. О земле, которая ожидала Израиля, Бог сказал, что: (1) она обширна и простирается от Негева на южной Палестине до верховий реки Евфрат. (2) Ханаан был населен враждебными народами. (3) Земля была уже отдана Израилю. (4) Но, тем не менее, эту землю Израилю надо было завоевать. (5) Наследование земли было частью обетования, данного Богом их отцам (1:6-8).

Перед отправлением от Хорива необходимо было организовать народ. Упоминаемые здесь события записаны в восемнадцатой главе книги Исход, а не в одиннадцатой главе книги Чисел. Бог благословил Израиль количественным ростом, и *Моисей молился о еще более значительном умножении их числа. В то же самое время *Моисей понимал, что сам не в состоянии понести всего бремени руководства такой огромной группой людей. *Он честно в этом признался и предложил, *чтобы народ избрал мудрых, проницательных и опытных мужей, которых назначили бы на руководящие позиции. *Народ решил, что это мудрое предложение. *Моисей назначил: (1) начальников, (2) управляющих (*shoterim*), которые исполняли роль судей. *Он объяснил последним их обязанности и согласился выслушивать дела, которые им покажутся слишком сложными. Роль Иофора в этом нововведении не упоминается (1:9-18).

Б. У Кадеса (Втор. 1:19-46).

Пройдя сотни километров по огромной и недружелюбной пустыне, Израиль дошел до Кадеса. Используемые Моисеем слова словно эхо отражают повествование, записанное в 13 и 14 главах книги Числа. Моисей призвал народ пойти и взять землю. *Общество однако предложило сперва послать соглядатаев и разведать обстановку в Ханаане. Моисей одобрил этот предложение и назначил на эту миссию двенадцать человек, по одному из каждого колена. Вернувшись с плодами из Есхола, соглядатаи доложили о том, что нашли они в этой доброй земле, которую давал им Бог (1:19-25).

Но страх парализовал народ и извратил их понимание Бога. Они решили, что Бог их ненавидит, что Он хочет их уничтожить. Препятствия к завладению землей казались непреодолимыми. Моисей призвал их не бояться, потому что Бог приведет их в эту землю. Он будет сражаться за них, как Он это делал в Египте и в пустыне, когда на них напал Амалик. Чтобы объяснить Божью любовь к ним, Моисей привел пример отца и сына. До этого момента Бог заботился о них, как отец заботится о сыне. И хотя Господь вел их в виде огненного облака, они все еще не доверяли Ему (1:26-33).

Господь разгневался в ответ на их неверие и объявил смертный приговор всему тому поколению израильтян. В своей речи Моисей не упомянул о том, что ему пришлось обратиться к Богу с заступнической молитвой (Чис. 14:13-19). *Неверие народа заставило разозлиться и Моисея и вызвать и на себя гнев Божий. Ему не позволено ввести Израиль в обетованную землю. Такая честь выпала на долю Иисуса Навина. Тем временем Бог повелел Моисею повести народ на юг Красного моря, в сторону от Ханаана (1:37-40). Слишком поздно народ решил, что должен вторгнуться в Ханаан с юга. Моисей предупредил их, что Бог уже не пойдет с ними и воевать за них не будет. В своем упорстве израильтяне отправились на гору. Аморреи набросились на них, словно рой пчел, и прогнали их назад до Кадеса. Там они возопили к Богу, но Он не услышал их вопля. Какое-то время народ оставался у Кадеса в жалком состоянии отчуждения от Бога (1:41-46).

В. У горы Сеир (Втор. 2:1-8).

Когда израильтяне, наконец, отправились от Кадеса, то много дней пути провели в близости от горы Сеир. * Яхве отдал эту территорию сыновьям Исава. *Израиль не сделал ничего, что могло быть расценено как призыв к войне. Они платили за пищу и воду. Так как Бог их так обильно благословлял, то и они могли проявить великодушие жителям горы Сеир. Моисей не упомянул ни переговорщиков, посланных в Едом, ни отказ в разрешении пройти через землю, ни враждебную демонстрацию военной мощи царя Едома.

Г. В Моаве и Аммоне (Втор. 2:9-23).

Приблизившись к землям моавитян и аммонитян, *Израиль вновь получил повеление от Бога не начинать войны с этими потомками Лота. *Их земля также была Божьим уделом. *Моисей указал на то, что моавитяне, идумеи и аммонитяне с помощью Яхве изгнали могучие и сильные народы, чтобы наследовать эти земли (2:9-12, 19-23).

Переход через равнину Заред на территорию Моава стал своего рода вехой в истории Израиля. После того как Израиль отправился из Кадеса и напал на хананеев, прошло тридцать восемь лет. За это время в пустыне умерло целое поколение воинов. Их гибель не была вызвана только лишь естественными причинами, так как против них была обращена рука Господня (2:13-15).

Д. В царстве Сигона (Втор. 2:24-37).

Перейдя через поток Арнон, израильский народ оказался в аморрейском царстве царя Сигона. *На этот раз Бог дал им позволение вступить в бой! Поток Арнон, таким образом, отмечает начало завоеваний. *Весть об их победе наведет ужас на сердца последующей оппозиции (2:24-25).

Вначале Моисей пытался договориться о переходе через эту территорию. Он заверил царя, что: (1) Израиль уже прошел мирно через Сеир и Моав; и (2) что основная задача Израиля не заключается в завоевании аморрейской территории. В ответ царь Сигон не разрешил пройти по его земле. Яхве ожесточил его дух, то есть не сделал ничего, что могло бы смягчить его сердце (2:26-30).

Заверенный Богом в предстоящей победе, Израиль вступил в бой с Сигоном у Яаце, где вся аморрейская армия была повержена. Были захвачены все города на той земле. *Были поражены все уцелевшие в сражении. *Добычу же распределили между всем обществом Израиля. Все же Израиль обошел стороной все поселения аммонитян на той территории, *как и заповедал им Господь (2:31-37).

Е. В Васане (Втор. 3:1-11).

На территории Васана против Израиля выступил аморрейский царь Ог. Господь опять заверил Моисея в предстоящей победе. Ог был полностью сокрушен, *и шестьдесят городов перешли во владение Израиля. *Ог был потомком Рефаимов. *Его огромный железный «одр» или саркофаг (4 x 2 метра) был сохранен в качестве трофея в городе Равве.

Ж. На равнинах Моава (Втор. 3:12-29).

На равнинах Моава Моисей выделил только что завоеванные земли на восточном берегу Иордана коленам Рувима и Гада и половине колена Манассии. Однако земли были даны на том условии, что все способные к войне мужчины из этих колен отправятся со своими братьями и помогут завоевать Ханаан (3:12-20).

*Моисей ободрил Иисуса Навина, призвав его не бояться, ибо как Бог разрушил два царства на восточном берегу Иордана, так Он поступит и с царствами за Иорданом (3:21-22).

*Затем Моисей обратился к Богу с личной просьбой. Он попросил, чтобы ему было позволено перейти через Иордан, чтобы хотя бы увидеть эту добрую землю. Но Бог ему этого не позволил. Моисей мог увидеть обетованную землю с вершины горы Фасги, а через Иордан народ поведет уже Иисус Навин (3:23-29).

ОБЩИЕ НАСТАВЛЕНИЯ

Второзаконие 4:1-40

В четвертой главе книги Второзаконие виден переход в первом обращении Моисея к израильскому народу от исторического обзора к наставлению. В первых трех главах он использовал в основном прямую речь; в четвертой главе он лишь однажды процитировал Бога. Он призывает слушателей исполнять закон и в качестве основания для своей проповеди приводит три довода.

А. Опыт Израиля свидетельствует о необходимости исполнять закон (Втор. 4:1-24).

Израиль жил с законом Божиим сорок лет. У них уже появился определенный опыт. Поэтому Моисей напомнил слушателям о пяти атрибутах Божьего закона.

1. Закон показывает путь жизни, то есть более изобильной жизни в обетованной земле. Суд в Ваал-Фегоре показал, что уцелели только те, кто твердо держался Господа. Поэтому Израиль должен соблюдать все данные через Моисея заповеди, не извращая их (4:1-4).

2. Закон отражает Божью мудрость. Соблюдение этих праведных законов приведет к тому, что израильтяне станут великим народом, славящемся благоразумием и дальновидностью. Бог же будет рядом с ними и будет отвечать на их молитвы (4:5-8).

3. Закон был дан Богом. Израильтяне не должны были забывать пережитого им у горы Синай/Хорив, когда Господь проговорил к ним из огня десять заповедей, записав их затем на каменных скрижалях. Законы, которые они были призваны соблюдать в Ханаане, были даны на той горе Моисею Богом (4:9-14).

4. Закон отражает реальность. У горы Синай, где Бог говорил к ним, они не видели никакого образа. Поэтому они не должны даже пытаться представить Бога в каком-то предмете. Бог Синая выше всего, что существует, и выше истории. Три раза в этой главе Моисей предупреждает народ быть на страже и не впасть в искушение идолопоклонства. Он даже перечисляет различные формы изваяний и изображений в порядке, противоположном тому, который можно найти в истории сотворения в первой главе книги Бытие – люди, звери, птицы, пресмыкающиеся, рыбы и небесные тела¹. Это, похоже, наводит на мысль, что идолопоклонство – это полная деградация, уход в направлении, обратном сотворению (4:15-20).

5. У закона нет лицепрития. Даже Моисею было отказано войти в Ханаан из-за его греха. Бог – это поядующий огонь, ревнитель, который не потерпит соперников. Всякий, кто будет замешан в идолопоклонстве, вызовет на себя Божий гнев так же, как это произошло с Моисеем. Таким образом, в своей проповеди Моисей призывает израильтян извлечь уроки из сотворения, истории и из своего личного опыта. В своем первом обращении он три раза (1:37; 3:26; 4:21) напоминает им о том, что ему было отказано войти в Ханаан (4:21-24).

Б. Нарушение закона грозит наказанием (Втор. 4:25-31).

Закон суров с его нарушителями. Пренебрегающие им будут рассеяны среди народов. Там они будут поклоняться языческим богам до тех пор, пока не осознают тщетности такого

поклонения. Затем они вновь обратятся к Господу, услышат Его голос и испытают Его милость. Хотя израильтяне и могут забыть о своих обязанностях, оговоренных в завете с Богом, Бог же будет чтить этот завет, о котором Он клялся их отцам.

В. Закон основан на взаимоотношениях с Богом (Втор. 4:32-43).

Объявление Божьего суда никогда не будет окончательным для Израиля. Бог постоянно напоминал Своему народу, что сильно любит его. Откровение закона израильтянам – это оказание им такой чести, которая ни с чем не сравнима во всей истории. Израильтяне слышали голос Божий у горы Синай и остались живы. Они видели проявления могучей силы Бога против Египта. И все же этот всемогущий и чудодейственный Бог полюбил их и вывел из Египта. Он поможет им завладеть землей, населяемой другими народами (4:32-38).

Закон уникален и представляет собой единственное выражение суверенной воли единственного Бога во всей Вселенной. Только исполняя закон, Израиль сможет познать, что есть настоящая жизнь (4:39-40).

ОБЩИЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Второзаконие 4:41-43

Между первым и вторым обращением к народу Моисей назначил три города на восточном берегу Иордана городами-убежищами. В этом разделе подчеркивается тема жизни, тема, которой можно охарактеризовать предыдущую и последующую главы книги Второзаконие. Города-убежища предназначались для тех, кто лишил кого-то жизни неумышленно. Этими тремя городами стали Бецер в колене Рувима, Рамоф в колене Гада, и Голан в колене Манассии. Постановления, регулирующие жизнь этих городов, приведены в 19:1-13.

КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

¹ Hamilto, Handbook, p.397.